                     Классный час «Урок России»
                                                                     7класс
                Цели мероприятия : 1) знакомить с историей России;

                                                   2) развивать творческие способности  учащихся;

                                                   3) воспитывать интерес к прошлому, патриотизм.

               Оформление кабинета: лавка, платки, деревянная посуда, предметы народного быта, иллюстрации

                                       Ход мероприятия

Ведущий: Сегодня ,ребята, мы поговорим об истории России, о праздниках и  досуге россиян.

Исстари основным занятием восточных славян было земледелие, поэтому культура  в целом и основная масса праздников, обрядов ,в основном, носила земледельческий характер. Жизненный уклад земледельца изначально определялся сменой времен года, особо выделялись 4 цикла: зимний и летний солнцевороты, весеннее и осеннее равноденствия.

· давайте вспомним, какие сезонные праздники отмечались издавна на Руси? (святки, колядки, масленица, Троицкие гуляния)

· в кокой форме проходили праздники? ( ярмарки, посиделки, гуляния)

ведущий : 

 с весны и до осени для народа была жаркая пора, когда люди работали от зари до зари, ведь              один день год кормит. С летопроводца, т.е. с 1 сентября и до Благовещенья, когда начиналась серьезная крестьянская работа ,на Руси начинались посиделки, это не праздники, а организованное общение праздничного характера, их приурочивали к религиозным праздникам, к местным традициям, отдыху. По словарю Даля, посиделки есть «сборище молодежи по осенним и зимним вечерам под видом рукоделия, пряжи, а более для россказней, забав и песен»». Женатые на посиделки не ходят. Женатого с посиделок веретеном гонят. За постой деньги платят, а посиделки даром.

Вот и сегодня мы попробуем провести с вами посиделки кузьминки – по лету поминки.

    Стихотворение о посиделках
                      На завалинках, в светелках

                   Иль на бревнышках каких

                   Собирались посиделки

                   Пожилых и молодых.

                   При лучине ли сидели

                   Иль под светлый небосвод –

                   Говорили, песни пели

                   Да водили хоровод.

    Звучит народная песня, девушки рассаживаются по лавкам

    Ведущий: 14 ноября издавна на Руси считался праздничным днем, его именовали Кузьма-Демьян.

· а еще в народе  этот день называли Кузьминки. Кузьминки , мол, об осени поминки. Кузьминки – встреча зимы.

· В этот день примечали, какой будет погода.

· Снег на кузьминки обещает будущей весной большой разлив.

· Если на Кузьму лист остается на дереве, то другой год будет морозным.

· Кузьма и Демьян слывут в народе кузнецами, очень просто :Кузьма да Демьян куют лед на земле и на водах.

· Закует так, что до весны не расковать!

· Кузьма да Демьян – большие искусники, они покровители всех ремесел: кузнечного дела и женского рукоделия. С Кузьмы –Демьяна женщины принимались за зимнюю пряжу и при этом обращались к святым, прося помочь им не отстать от подруг, от тех, кто начал работу раньше

· Кузьминки повсюду слыли больше девичьим праздником. Что это значит? В некоторых местах существует по сей день обычай, по которому девушка-невеста считается в день Кузьмы и Демьяна первой хозяйкой всего дома. Она сама готовит богатые кушанья и гостей угощает.

· Именно с 14 ноября на Руси начинали резать кур, поэтому на посиделки готовили обязательно куриную лапшу и кашу.

Задания для девушек

Подобрать продукты для русских блюд : каша, борщ, пирог, блины.(по группам),  а две девушки нарежут лапшу для супа (ножницы, два листа бумаги)

Задания для юношей: по картинкам определить ремесла

· На три дня девушки снимали помещение, устраивали посиделки

· Молодежь не ограничивалась чаем и рукоделием. Все пели, плясали.

1я девушка. В первый раз вышивала светел месяц со лунами, со чистыми звездами.

2я девушка. Во второй раз вышивала красно солнце со слугами, красно солнце со лучами, красно солнце со лучами, с теплыми облаками.

3 я девушка. в третий раз вышивала чисто поле со кустами, чисто поле со кустами, со рыскучими зверями.

(к светелке подходит группа юношей)

1 юноша. Дома ли хозяйка? Можно ли войти?

1девушка. Пожалуйте, гости дорогие, пожалуйте!

1 юноша .веселья вам да радости.

2 я девушка. Уж давно вас поджидаем, праздника не начинаем.

3я девушка. У нас для каждого есть местечко и доброе словечко. (девушки поют частушки) 

            частушки

моя прялка не прядет, колесо не вертится,

что-то милый не идет – он, наверно, сердится.

Не стой, милый, на порожке – не большая тебе честь!

Иди сядь ко мне на лавку – для тебя местечко есть!

Люблю Васеньку я летом, когда бегает с конфетом.

А Ванюшеньку зимой – садится к прялочке со мной.

Не стой , милый, у порога, садись ко мне на лавочку!

Если хочешь – отодвинь мою точену прялочку.

Полотенце вышивала петухами, утками. 

Я миленка поджидала часами и минутками.

Юноша : а не загадать ли красным девицам загадки.

Девушка. Загадайте, добры молодцы!

            Загадки
А ну-ка, девчата, кто угадает: на десятерых братьев двух шуб хватает (варежки)

Один вход, три выхода (рубашка)

Сижу верхом, не ведаю на ком .(шапка)

Много соседей, все рядом живут, а никогда не видятся (окна)

Что на сковородку наливают да вчетверо сгибают?(блины)

Чем больше я верчусь, тем больше я толстею (веретено)

В огне не горит и в воде не тонет.(лед)

Ведущая: что-то мы засиделись, надо ножки поразмять.

           Игра «Платочек»,(девушки таким образом гадают на юношей, держат за уголки платочек, с одним из парней тянут за углы. Если выпадает треугольник – юноша любит девушку, и должен сказать ей комплимент)

           игра «Подушка» (юноши и девушки составляют круг, а ведущая девушка, танцуя в центре круга, передает подушку юноше, который ей нравится, последний в свою очередь повторяет действия, выбирая свой предмет симпатии)

Ведущий: после подвижных игр все вновь садятся за стол, девушки берутся за пряжу, наперебой сыплют поговорками и пословицами. (девушки в такие минуты изготовляют кукол –желанниц, а ребята вспоминали страшные истории)

Посиделки продолжались до утра, в эти ночи юноши отправлялись воровать у соседей курей (с чем соседи мирно соглашались, особо не ругались).

       Задания для юношей – собрать курей в классе, кто больше (повсюду в классе спрятаны куры)

           Конкурс пословиц и поговорок

Ведущий: ну, друзья и подружки, все хорошо, поиграли, немного пошутили, пора и по домам. Бросим последний взгляд на избу, попрощаемся с гостеприимными хозяевами

   Юноши выстраиваются напротив девушек, кланяются и прощаются, напоследок ребята  дарят девчатам сувениры.

Ведущий: столетия назад не было телевизоров, телефонов, магнитофонов, но люди находили себе занятия, общались по-доброму, делились опытом, и не было таких явлений как наркомания, алкоголизм, курение.

  Спасибо всем ребятам за участие, за активность. До скорых встреч.

